

2020年出招 根治“垃圾围城”

——从固体废物污染环境防治法修订透视垃圾治理

新华社记者 高敬



2017年,我国202个大、中城市生活垃圾产生量2亿吨且同比仍在增长;一般工业固体废物产生量达13.1亿吨;工业危险废物产生量达4010.1万吨……近年来我国已成为全球垃圾治理压力最大的国家之一。

釜底抽薪:机关单位、电子商务、旅游餐饮企业垃圾一件不该多

12月16日10点58分,我国快递业2019年第600亿件快件诞生,今年全国人均使用快递包裹的数量超过42件。急速增加的快递包装等垃圾量背后,是源头减量的紧迫性。

“我国没达到发达国家的经济水平,但一些城市人均垃圾产生量却逼近甚至超过一些发达国家。”北京大学环

境学院E20联合研究院副院长薛涛说。

此次提请审议的草案二审稿中,多处体现垃圾减量:避免过度包装,组织净菜上市,减少生活垃圾产生量;鼓励电子商务、快递、外卖等行业优先采用可重复使用、易回收利用的包装材料;鼓励和引导减少使用塑料袋等一次性塑料制品;旅游、餐饮等行业应当逐步推行不主动提供一次性用品;机关、企事业单位等的办公场所减少使用一次性办公用品……

薛涛表示,草案二审稿将减量化、资源化和无害化作为原则提出来很有意义。生活垃圾无害化相对容易,但从源头端看,普通消费者的垃圾减量化仍缺少政策抓手,企事业单位、政府公共消费等领域可以成为减量化的突破口。

全国人大常委会委员陈军在分组审议时提出,建议进一步明确加大对塑料袋等白色污染治理的监管力度。一方面,要进一步明确白色污染治理的监管责任。另一方面,可采取财政补贴、税收调控、设立研究项目等方式,促进绿色包装研发,鼓励厂家生产绿色环保型的包装产品。在政策税收方面给予倾斜,增加绿色包装产品在实际流通中的竞争力。

重典治污:老板和“临时工”一并重罚

今年5月,中央生态环保督察组曾

反馈,山东省淄博市多家企业存在非法处置危险废物等问题,且在第一轮督察后仍未停止或有效整改,持续威胁周边环境。

环境违法成本低问题一直广受关注。此前“史上最严”环保法,增加了按日连续计罚等处罚措施。此次固体废物污染环境防治法修订原则也与环保法等法律进行衔接,加大处罚力度、扩大处罚范围。

草案二审稿将对危险废物提供给无经营许可证的单位或其他生产经营者堆放、利用、处置等违法行为的责任人员,增加行政拘留的处罚;将对不按照经营许可证规定从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动等违法行为处罚的相关责任人员修改为“法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员”;对在运输过程中沿途丢弃、遗撒生活垃圾等违法行为,提高罚款额度。

在薛涛看来,提高处罚力度、扩大处罚范围,是多年环境执法实践逐步探索出来的。跟西方发达国家比,我国环境违法责任和罚金偏低,必须逐步压实法律责任。

他同时表示,目前固体废物尤其是危险废物处理行业正在发生变化,处理企业大幅增加,处理能力有效提升,为法律加强违法行为监管提供了基础。

有全国人大常委会组成人员提出,对固体废物非法倾倒应按次数处罚,对

在一定时间内多次违法的应加大处罚力度。另外,建议法律增加环境污染后恢复原状、排除危害等责任。

正本清源:用法治力量为生活垃圾分类落地推广撑腰

“你是什么垃圾?”随着垃圾分类制度落地成为2019年网络流行语。

相比上半年提请审议的初审稿,草案二审稿不仅规定国家推行生活垃圾分类制度,还提出生活垃圾分类实行政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜、简便易行的原则等。

薛涛提出,现在不少城市都在研究制定生活垃圾分类的相关条例,由于情况各异、标准不同,非常需要固体废物污染环境防治法作为上位法的支撑。法律对此做出规定,将推动各地更好促进这项工作,解决目前一些人“垃圾分类还能做多久”的担忧。

他表示,尽管各地分类标准不尽相同,但老百姓对干湿垃圾分类的概念正在形成,上海等城市也已经开始建设湿垃圾处置场。有理念、有设施、有法律,垃圾分类长期习惯一定能形成。

全国人大常委会委员刘修文提出,此前实践中一些地方推行效果不尽如人意,不宜盲目追求高标准和立竿见影。发达国家实现全民垃圾分类用了二三十年甚至更长时间,要坚持从我国国情出发,坚持问题导向,建议在草案中增加“循序渐进”原则,以利于把工作做实、做细。

(新华社北京12月29日电)



浙江温州 成立破产法庭

新华社杭州12月29日电(记者 魏一骏 吴帅)28日,温州市中级人民法院破产法庭正式成立,这是浙江省首个挂牌设立的破产法庭。

作为温州法院的专门破产审判机构,破产法庭旨在更好运用市场化、法治化手段,积极稳妥地处置“僵尸企业”,为保持经济健康发展、社会大局稳定,提供有力司法保障。

据了解,2012年以来,为了更有效地发挥人民法院破产审判职能作用,实现对“僵尸企业”的依法有效清理,温州法院以“健全优胜劣汰市场化退出机制、完善企业破产制度”为工作主题,大胆探索,积极创新,全力推动优化外部环境。

一方面建立健全内部破产审判机制,充分发挥破产审判对维护市场经济秩序、优化营商环境等方面的作用,走出了一条“市场化导向、差异化处置、专业化审理、机制化推进”的民营企业破产审判之路;同时,形成了以“府院联动推进破产审判”为特色的温州经验,形成了重整企业信用修复、个人债务集中清理、破产专项援助资金等一系列制度成果。

2012年至2019年11月期间,温州法院共受理破产案件2771件,审结1927件,分别占浙江全省的34.83%和40.27%,通过破产审判盘活土地3395.636亩、厂房面积210.21万平方米,化解不良资产329.39亿元。

拓宽销售渠道 提高产业效益



12月28日,快递公司工作人员在重庆市奉节县安坪镇三坨村一处电商服务点处理快递订单。

重庆市奉节县地处长江三峡库区,适宜的气候、土壤、光照和水源等自然条件,为优质脐橙的生长提供了良好条件。2019年,奉节脐橙种植面积达33.5万亩,预计产量33万吨。

近年来,奉节县在不断提升“奉节脐橙”品牌效应的同时,积极引导村集体和种植户利用社交、电商等平台,开展脐橙营销,拓宽脐橙销售渠道,脐橙销量和产业效益得到提升。

新华社记者 王全超 摄



萨吾尔冬牧文化旅游节开幕

12月29日,当地居民表演叼羊。当日,第二届萨吾尔冬牧文化旅游节在新疆吉木乃县草原石城景区开幕。

新华社记者 沙达提 摄

暴力伤医,是对法律和良知的无耻践踏

新华社记者 陈芳 屈婷

暴力伤医的悲剧上演,让全社会为之震撼和悲愤。日前发生在北京民航总医院急诊科的暴力杀医事件,再次刺痛了法律和良知的底线。杨文医生最终伤重不治,令人痛心。

“天使原应归桑梓,人间但求无蹉跎!”事件发生后,一位病人家属送来悼念的鲜花卡片,上面写着这么一句话。这是人性和人心的明证,是同理心、同情心最温暖的映照。国家卫生健康委员会两度回应:这个事件不是所谓的医疗纠纷问题,而是一起非常严重的刑事犯罪。我们对任何形式的伤医行为“零容忍”!

伤医、杀医者自有法律的明判和制裁,如何预防下一次悲剧发生,是全社会可以为“杨文医生”们所做的最好的事情。在医院内设置警务工作站、对医闹者实施联合惩戒、严惩所有危害健康、危害生命的行为……全社会也在反思中加紧堵上风险点,不断扎紧对医生法律保护的藩篱。

就在不久前,基本医疗卫生与健康促进法出台。在这部卫生健康领域的基本法里,多款条文对伤医行为做出明确界定和严厉处罚,还特别规定了医疗卫生机构执业场所是公共场所,“医疗卫生人员的人身安全、人格尊严不受侵犯”。这是一个国家以立法的形式庄严阐明了对医务人员的保护。

“医师职业用它非凡的仁慈区别于其他职业。”医生就是这个世界平凡中的英雄,守护生命。无论基于道德还是法律,出于公义还是良知,对医生这个职业我们必须尊重。在社会深刻变革、人们诉求日益多元的当下,任何寻求医患沟通“最大公约数”的前提,必须是先创造安全的医疗环境。

暴力伤医事件虽属个案,但引发的社会之痛不可不察。从长远看,行凶者挥向医生的刀,也刺在整个社会道德和良知的底线上,最后会伤及我们每一个人。毕竟,医生与患者,从来不是“陌客”,而是并肩抗击病魔的战友。如果我们让医生

寒了心,让医学生视医生职业为“畏途”,在生老病死面前,谁还能与我们并肩同行,抚慰我们的伤痛?

诚如法律所言,医院是“公共场所”。那么,维护公共场所的秩序和安全,就不能单单靠医院自身,各级政府、相关部门和全社会都不能置身事外。我们必须认识到,暴力伤医行为不能只看“伤人”这种最极端的部分,要看到暴力递进、转化的过程。此外,我们应重视社会快速发展导致的医患关系变化,尽快在医患之间架起理性沟通、相互谅解的桥梁。和谐的医患关系需要你、我和社会力量的广泛参与,以填补人们对医学人文关怀的需求。

愿杨文医生安息。愿每一个生命都能得到尊重与善待。

(新华社北京12月29日电)



李向群 用生命谱写壮丽的人生凯歌

新华社记者 梅世雄



向群年轻生命中最壮丽辉煌的日子——

8月5日,李向群随部队赴荆州参加抗洪抢险;

7日,连队到达指定位置,李向群递交入党申请书,并要求参加党员突击上队;

13日,荆州太平口幸福闸出现管涌,江面弯多流急,漩涡不断。李向群一个猛子扎入水中,检查漏洞。下沉时,左脚被闸门划开了一道4厘米长的口子,血流不止,他强忍痛楚,找准漏水的部位,上堤后又投入到封堵管涌的战斗中;

17日上午,已连续奋战了14个小时的李向群感到头晕发热,坚持到下午,最终晕倒在地,体温高达40℃;

19日14时许,公安县南平镇天兴堤发现管涌,正在输液的李向群听到紧急集合哨音,拔掉针管、奔到大堤,扛起沙袋就跑。然而,扛数十包沙袋后,他脚步踉跄,脸色发青,再次晕倒在地大堤上;

21日8时许,南平镇中豆段出现内滑坡。听到紧急集合的哨音,李向群又从病床上爬起来,趁指导员不注意,继续加入抗洪队伍。10时左右,李向群再次晕倒,村民把他扶到阴凉处。醒来的李向群继续坚持战斗。在扛20多包沙袋后,他因极度虚弱疲弱,一头栽倒在大堤上,口吐鲜血,晕死过去。

在生命垂危之际,李向群用微弱的声音对教导员王战飞说:“晚上还有没有任务?一定要让我去……”

李向群牺牲后,原广州军区授予他“抗洪勇士”荣誉称号,并命名他生前所在班为“李向群班”,所在连为“李向群连”。1999年,中央军委授予李向群“新时期英雄战士”荣誉称号。

2000年3月,经中央军委批准,原总政治部统一制作了李向群画像,印发全军部队连以上单位悬挂张贴。

2018年9月,中央军委政治工作部统一印制张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群、杨业功、林俊德、张超10位挂像英雄画像,并下发至全军连级以上单位。

今天,走进李向群牺牲地湖北省公安县南平镇,处处都是英雄的影子:向群中学、向群广场、李向群纪念馆……

(据新华社武汉电)

吴良珠 用生命筑起抗洪“大堤”的钢铁战士

新华社记者 贾启龙

安庆市莲湖公园湖畔,矗立着“抗洪钢铁战士”吴良珠的半身铜像,他的目光深情地投向不远处的皖江。

吴良珠,生前系安徽省军区安庆军分区驾驶员。1998年,他随部队抗击特大洪水。从投入抗洪抢险到病倒住院的50多天里,吴良珠用生命的全部力量,模范践行了党赋予的光荣使命,恪守了一名军人的神圣职责,他始终以生命不息、战斗不止的钢铁意志,与洪水展开殊死搏斗,用生命谱写了一曲革命军人勇于牺牲、勇于奉献的壮歌。

1998年夏,长江流域遭遇了百年不遇的特大洪水,皖江抗洪形势严峻。6月,吴良珠参加紧张的防汛工作,开汽车、垒堰堤、堵渗漏、背沙袋……由于过度劳累,他昏倒在大堤上。8月中旬,腹部连续剧痛的吴良珠被紧急送往医院治疗。当医院为吴良珠实施腹部手术时,发现他患上了晚期肝癌,癌细胞已扩散。

后来,虽经各级全力抢救,与病魔斗争70天的吴良珠最终病逝,时年26岁。他抱病参加抗洪抢险的事迹,很快传遍大江南北。广大军民以吴良珠为学习楷模争相传颂,广泛掀起了向英雄学习的热潮。

共青团安徽省委授予他“安徽省优秀青年”称号,原南京军区党委

(据新华社合肥电)

